

Приветствие Ф.Х. Мухаметшина, председателя Госсовета РТ

**Уважаемые делегаты и гости
Второго всемирного форума
татарских ученых!
Кадерле кунактар!
Утырышта катнашучы
мөхтәрәм галимнәр!**

Через четыре года мы встретились вновь. На свой форум ученые-татары со всех уголков земного шара собирались в 2007 г. Организованный Академией наук РТ и исполкомом Всемирного конгресса татар, он стал знаменательным шагом на пути укрепления научного сообщества татар, проживающих в разных регионах. И вот мы вновь вместе, собрались по весьма примечательному случаю — на 20-летний юбилей Академии наук РТ. В зале присутствуют наши лучшие ученые, научная элита, самые авторитетные люди России и со всего мира. Каждый из вас представляет не только себя, но и ведущие научные коллективы нашей республики, российских регионов, ближнего и дальнего зарубежья. Ваши научные исследования продолжают традиции таких выдающихся просветителей и ученых, как Курсави, Марджани, Камай, Муштари и др. Мы все неравнодушны к судьбе нашего народа, нашей национальной культуры, языка... Поэтому разговор у нас будет результативным, затрагивающим важнейшие проблемы развития науки и нашей республики.

Известно, что история любого народа состоит из различных этапов. Бывают периоды расцвета, которые сменяются упадком, за ними вновь начинается возрождение. Но бывают и этапы, которые меняют течение времени, переводя судьбы народов в совершенно другое русло, определяя на годы направления развития.

Новый политический курс страны конца 1980-х — начала 1990-х гг. послужил мощным катализатором гражданской активности, духовного раскрепощения народов СССР, роста их национального самосознания. Не была исключением и научно-исследовательская, педагогическая деятельность, особенно ее социально-гуманитарное направление. Приметой обновленческих процессов в становлении вновь образованной Российской Федерации и ее субъектов, новым направлением в решении регионами стоящих перед ними актуальных научных, социальных и экономических проблем стало появление Академии наук Татарстана. Указ о ее создании был подписан первым Президентом Республики Татарстан М.Ш. Шаймиевым 30 сентября 1991 г. Поэтому наш форум приурочен еще и к 20-летию образования Академии наук РТ — одного из крупнейших, системообразующих центров науки в стране.

Сегодня татары составляют вторую, после русских, группу российских граждан. Вопросы изучения их истории, культуры и традиций, содействие развитию современной культуры татар на общероссийском уровне успешно решают наши академические институты. Академия наук РТ превратилась в интеллектуальный центр республики.

Глубокоуважаемые ученые! Позвольте поблагодарить за Ваш неоценимый вклад в социально-экономическое развитие Татарстана от имени руководства республики и от себя лично! Я поздравляю коллектив Академии наук РТ с 20-летним юбилеем, желаю новых достижений и творческих успехов.

Сегодня более чем вековые традиции крупных казанских научных школ бережно и заботливо сохраняются, они

получают поддержку и развитие, имеют все условия для возникновения новых научных школ на острие проблем мирового научного значения и инновационных технологий. Знаковыми событиями в общественной жизни республики в этом году стали мероприятия, посвященные 125-летию со дня рождения национального классика, народного поэта Г.Тукая, празднование 66-й годовщины Великой Победы. Несмотря на имеющиеся трудности экономика Татарстана постепенно выходит на траекторию устойчивого роста. По ключевым показателям развития республика занимает лидирующие позиции как в Приволжском федеральном округе, так и по стране в целом. Огромную роль в возрождении духовности и исторических корней нашего народа играет реализация под патронажем М.Ш. Шаймиева комплексного проекта «Культурное наследие Татарстана», в частности, реконструкция и строительство объектов древнего города Болгар и острова-града Свияжск.

Первый Всемирный форум татарских ученых дал толчок развитию и установлению контактов в тех или иных сферах науки, обратив внимание ученых с мировым именем на проблемы Татарстана и татарского мира. На форуме был создан Координационный совет татарских ученых, в который вошли представители разных регионов РФ, а также стран ближнего и дальнего зарубежья. В Татарстане начато создание банка инновационных идей татарских ученых, полезных для экономики Татарстана, через ежегодный конкурс «50 лучших инновационных идей для Республики Татарстан». Начиная с 2008 г. в нем имеют право участвовать представители других регионов Российской Федерации и зарубежных стран. В рамках конкурса были получены проекты от ученых — Москвы, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, Ногинска, Перми и Пушкино, Прокопьевска, Саратова и Самары, Снежинска, Старого Осокла, Ульяновска и Ижевска, Новочеркасска, Уфы, Кирова и Йошкар-

Олы, Пензы, Нальчика, Республики Дагестан и др. На конкурс представили свои разработки ученые Киева, Одессы, Краматорска. В числе победителей в разные годы были проекты из Молдовы и Казахстана. Наблюдается значительная динамика: если в 2008 и в 2009 гг. мы получили соответственно 24 и 25 проектов, то в 2010 г. — уже 60! И с трибуны Второго форума я призываю ученых-татар активно подключиться к данному проекту.

XXI век побуждает нас к серьезным размышлениям о судьбах нашего народа. Сегодня настало время более глубокого анализа состояния дел татарской нации в научной, политической, экономической и культурной сферах, а главное — время принятия ответственных решений. Год назад я обратился к президенту Академии наук РТ А.М. Мазгарову с просьбой обратить внимание на изучение истории населенных пунктов нашей республики и татарских деревень в российских регионах. Сегодня, как мне известно, этот проект проходит стадию обсуждения. Я призываю наших соотечественников из ближнего и дальнего зарубежья активно подключиться к общему для нас делу. Подобный проект важен для каждого из нас, так как он позволяет получить научно выверенную информацию о наших корнях, об истории малой родины.

Развитие системы образования для нашего народа всегда было исключительно важным делом. Татарские просветители призывали повысить уровень образованности татар, используя опыт и возможности других народов и стран. Сегодня, в век новых технологий, мы талантливую молодежь также посылаем учиться за границу и в российские научные центры за счет республиканского бюджета по магистерским программам. В республике проект работает уже пять лет, через него прошло более 2 тыс. человек, из которых половина стажировалась за рубежом. Пока в основном отправляют учиться по естественнонаучным и инженерным специальностям — 52% студентов. Каждый третий

студент стажирется по экономическим специальностям. И, наверное, наступило время подумать о повышении квалификации наших будущих ученых-татароведов, тюркологов за рубежом. Мы прекрасно осведомлены, что в лучших университетах многих стран мира работают ведущие профессора-тюркологи. Все эти годы мы постоянно ощущали искреннее их участие в наших делах по науке и образованию. Мы сердечно признательны им за поддержку избранного нами курса, за проявленное понимание наших инициатив и начинаний. Я уверен: в дни второго Всемирного форума мы услышим предложения и в этом направлении.

Со многими странами мира Татарстан имеет межправительственные соглашения. Расширяется сеть полномочных и торговых представительств за рубежом. Наряду с экономическими на них возложены задачи информирования зарубежной общественности о делах Татарстана, татарского народа, а также поддержки контактов официальных структур нашей республики с татарской диаспорой. Наша внешняя политика направлена на формирование положительного имиджа Татарстана. Для нас это не просто слова, но и острая необходимость: многие наши соотечественники живут за рубежом. Для них сохранение родного языка и культуры равнозначно сохранению на-

ционального самосознания. Поэтому в Татарстане начата масштабная работа по реализации программы подготовки специалистов на двуязычной основе (русский – татарский) для татарских общин регионов РФ, ближнего и дальнего зарубежья. Это решение стало по-настоящему прорывным. В этом году, например, первый поток студентов-татар из Китая получили в наших вузах дипломы о высшем образовании. Республика ежегодно выделяет квоты для обучения в подведомственных вузах.

Вместе с тем, время ставит перед нами новые задачи. У нас пока еще слабые связи между наукой и коммерциализацией, между разработками и промышленностью. Научное сообщество также должно обратить особое внимание на освоение, внедрение научных открытий в экономику. На этом форуме мы должны определить основные задачи, стоящие не только перед наукой, но и перед республикой, и наметить пути их решения. Подобная стратегия будет во многом формировать имидж Татарстана в будущем.

У нас есть немалые резервы для возрождения и приумножения славы нашего народа. Его интеллектуальный потенциал и трудолюбие дадут свои плоды в XXI веке. Убежден, ваше осознанное, активное участие в делах татарского научного сообщества является проявлением ответственности за его судьбу.